

懷念母親

羅君傑

我親愛的母親去年 12 月 3 日辭世，感謝主讓我有機會回台灣陪伴了她 7 個多月，並在母親離世前，最後給我看見異象，讓我確實知道，祂已垂聽我們的禱告，親自接走母親回到天家。我為母親的喪禮，寫了一篇懷念母親的感念文，顧及還未信主的家人親友，並不是用基督教的詞彙，在此與弟兄姊妹分享，也感謝大家為我和母親所付出的代禱。謝謝！

我是長子，羅君傑，在這裡代表我的父親，和所有的家人，誠摯地表達我們對各位的感謝。

我知道母親也會要我代表她，歡喜地接受各位溫暖的送行。你們每一位，都是溫暖的人！人生有許多相聚的場合，但是能參加告別式的，一定是特別看重情義的人，也是一個蒙福的人。我曉得還有許多因故無法前來的親友，他們也用了各種不同的方式，與我們同在。對於各位撥冗來到我們中間，陪伴我們一起向媽媽鄭重地表達感謝，不捨地道別。我再一次表達我們家人，誠懇的謝意。

聖經約翰福音有個記載，耶穌曾經稱讚一個人叫拿但業，說他心裡沒有詭

詐。耶穌不是稱讚他是個完美的人，但耶穌知道他的心裡，存不了那些不好的東西。我的母親就是一個心裡沒有詭詐的人，她是一個外面剛強，但是內心特別柔軟，寬容的人。我們在她身旁的人都知道，媽媽還是會生氣，會抱怨，會罵人的，但是她心裡卻永遠只記得我們的好，和她對我們的愛。因為媽媽重視身邊每一個人，她特別公平。我是唯一的兒子，又是老大，按照文化傳統，媽媽特別重視我，這本是很自然的，但是她卻從來沒有對我偏心，忽略兩個妹妹。後來我們也都發現，媽媽其實對所有人都一樣，她總是特別能體諒他人，只記得每個人的好。對有需要的人，媽媽也是特別溫暖，總是盡力幫忙他們。她也特別尊敬老人，對父母非常孝順，

父親後來有幸與在大陸分別多年的奶奶重聚，母親對這位沒有見過的婆婆，孝敬有加，不但常常與她通信，有任何機會，一定全力表達孝意。媽媽就是這樣一個溫暖的人。

我在這次最後陪伴她的日子，不斷回想過去，越來越明白媽媽的為人處世，對我個性有太多正面的影響。媽媽特別地勇敢，不畏困難，對生命中的逆境，她從來沒有退縮，總是坦然面對，積極對抗。困難越大，她就變得越強大。媽媽是個生活的勇者，生命的鬥士。

媽媽 18 歲認識父親，20 歲結婚，21 歲生我，22 歲生大妹，那時爸爸在台北奮鬥，半工半讀師範大學，小家庭生存不易，媽媽就帶著我回到嘉義鄉下娘家，因為外公外婆的幫忙，她得以在小學做老師幾年，那是她人生作全職職業婦女，特別光榮的日子。25 歲父親



畢業開始教書，媽媽毅然辭去自己的工作，帶著我們到台北，開始她全職妻子與母親的角色，全力支持父親。26 歲生了小妹，從此我們一家五口在台北定居。父親勤奮上班，長年有多份工作，母親除了養育我們，也努力不放過任何可以貼補家用的經濟來源，家庭加工，打毛線，帶孩子，擺地攤，然後開始投資股市，置產收租。聖經箴言有個很特別的記載，描寫一個「賢德的婦人」，所描述的幾乎就是我的母親。聖經這樣稱讚她：「才德的婦人誰能得著呢？她的價值勝過珍珠。她丈夫心裡倚靠她，必不缺少利益。她一生使丈夫有益無損。」又說：「她的兒女起來稱她有福，她的丈夫也稱讚她，說：「才德的女子很多，唯獨你超過一切。」我的母親，就是一位「才德的女子」，她的寶貴勝過珍珠，我們心裡都依靠她，也讚美她是個有福之人，

最後，不能不提媽媽的美麗。這個告別式，大妹和其他家人朋友非常努力地用他們熟悉的方式，盡心盡力地表達他們對媽媽的孝心和懷念。大妹只交給我兩件事，除了分享家人的感念外，我的工作就是製作一個懷念媽媽的投影片。因此我必須翻拍許多媽媽的舊照片，這是件令人非常鬧心也非常感恩的工作。母親真地很美，很甜，很浪漫！每張照片都美，每張都提醒我曾經有過的幸福。取捨非常困難，最後還要再精選出 200 張，紀念母親精彩的一生。我

常常一邊流淚，一邊感恩，一邊頭疼要選那張照片。母親排行老么，從小備受寵愛。她五官秀麗，身材高挑，容貌俊美。加上從小出色懂事，不管在哪裡，她總是受到各種疼愛。因此，看著活潑可愛開朗樂觀的母親，為了我們，完全地犧牲奉獻，特別令人感恩和不捨。母親操勞過度，後來常常為疾病所苦，因為類固醇的藥物，身材慢慢走樣。我看著她年輕時的時髦美麗，才深深理解到她是如此無私地，慢慢地擠出她的青春，埋葬夢想，化作養分，澆灌祝福著我們這個家族中的每一個人！

我記得當兵完出國前，有一次無意找到母親高中的日記，讀著讀著，我淚流滿面，到今天不能忘記。我一直錯誤地認為，媽媽出身鄉下，沒什麼見識。但日記裡的遣詞用字，文筆令我驚艷。裡面記載的未來夢想，遠大而崇高。從此我改變對母親的看法，特別心疼她為我們這個家所付出的犧牲。在柴米油鹽中，褪盡雍華，深鎖夢想，盡職地做一個支持丈夫的妻子，培育兒女的母親。

這是我的母親，也許她正是那個時代，許多偉大女性的寫照。我希望我們都有機會能認出她們的偉大，給她們我們最崇高的敬重。

今天我的母親已經回到美好永恆的家鄉。那裡有溫暖的真光，和永遠的真平安。安詳躺在那裡的，是我母親的軀

體，我們曾經擁抱，依戀，對話、交流，曾經給我們各種的溫暖與祝福。她息了世上的勞苦，要回歸永恆的歸宿。而母親也跟著光，回到天上永恆的家鄉。在那裡不再有眼淚，不再有病痛，不再有死亡。當跑的路，母親已經跑盡了，那美好的仗，她已經打過了。在永恆的光裡，她會有平安，有喜樂。在離別的港口，送行人依依不捨，但是那離開的人，面對未來的美好，滿心歡喜。

這幾週居喪的日子裡，有天小妹和我閒聊，我們都發覺，竟然沒有強烈的感覺媽媽已經不在身邊了。因為她對我們的影響是如此巨大，雖然看不見，可是仍然可以清清楚楚地體會到。好像陽光、空氣、和水一樣地存在，好像地心引力那樣地強而有力，繼續支持供應著我們。蔣經國先生有篇文章紀念他的好友，我特別喜歡它題目的抬頭：「看不見，可是你依舊存在。」是的，媽媽，我們現在在離別的港口，依依不捨，和您道別了，但是我知道您會依舊存在，存在我們的生活裡，成為我們永遠的激勵。我們每一個蒙福繼承您血脈的，都會好好珍惜我們的生命，努力追求您所曾經為我們所活出來的樂觀、堅強、善良、寬容、溫柔、還有內外的美麗。我們要和您一樣，作一個讓身旁每一個人溫暖蒙福的人，一個心裡沒有詭詐的人。我們天家再見！